

栏目寄语:

夜听窗外雨打芭蕉,油灯燃尽岁月斑驳。一座城市像一个人。

是灯红酒绿的张扬还是独守寂寞的淡然?一座城市有一座城市的性格,它像一杯醇酒,需要慢慢品味。无论是生于斯长于斯的本地人,还是客居异乡的漂流族,无不在创造这座城市的时被这座城市的气息感染着。

文化是一种力量,也是一座城市的脊梁。当繁华褪尽,人们还能在热闹过后找到精神归属,这是一座幸运的城市,也是一座城市的幸运。

本报特推出“文化寻踪”栏目,深度挖掘和剖析滨州这座城市的点点滴滴,将这座城市鲜为人知的一面翔实而优雅地展现在您的眼前。

百年古树吐新蕊
梨园郭里寻梨王

4月19日中午,记者到达阳信汽车站时,天空开始下起小雨。询问出租车司机百年梨树所在,司机师傅热情答道:“就在梨园郭村,离这儿也就20里地,你也是来看梨花的啊,梨园郭的梨花最多最好看了。”

据了解,位于阳信金阳街道办事处梨园郭村是阳信鸭梨的主要产地,自唐代初期就开始种植梨树,迄今已有1300多年的栽培历史。宋末明初,这里开始园林生产和商品经营,并初具规模;明永乐年间,“所栽梨树块块成行,果实累累,四方闻名”;明天顺年间,郭姓人由河北省武邑、枣强一带迁此,立村郭家;1985年,因县内有重名,该村名“梨园郭村”。

下午,记者来到梨园郭村西大片梨园时,小雨已变成漫天雪花。沿着梨园里的小路没走多远,记者就看到一排枝干虬劲,树形古朴且多姿变化的老梨树。新开的梨花抖擞在沧桑的枝头,在飞雪中别具一番风味。走进细瞧,每棵老梨树干上都有一个县林业局2012年3月挂上的小标志牌,上面标示着树的科属、品种、树龄、保护等级等。

在梨园里,记者遇到了一位长期住在园子里的梨园郭村村民,48岁的朱云岭。采访中记者了解到,朱云岭家几代都经营着梨园。“我从十几岁就开始种梨,现在有四亩多梨园,这梨树有老辈留下来的也有后来自己种的。”朱云岭说。百年老梨树,梨园郭村中各家都有几棵或者十几棵,分布在梨园不同的地方。看着屋外不停飘落的雪花,朱云岭说,“长这么大也没见过梨花开的时候下雪,不知道这些古梨树百年前有没有经历过?”

仙女授梨下凡间
阳信鸭梨本仙果

阳信鸭梨文化历史悠久,关于阳信鸭梨的来历还有一个很美丽的传说。相传,很久以前,梨园一带曾有一个宽广美丽的清波湖,天上的仙女们经常下凡来此游玩。一天,七仙女在天宫果园中偷摘了专供王母娘娘享用的仙梨,和姐妹一起来到清波湖品尝后,把仙梨核丢在了湖畔。

几个春秋过去,岸边长出了几棵根深叶茂,结满圆黄果实的仙梨树。见此,仙女们在高兴的同时又感到忧愁:这事若被王母娘娘知道,定会惩罚她们。这时,一群鸭子从湖中游来,七仙女灵机一动,略施法术将仙梨颈部变成鸭头之状。这样一来,仙梨变成了鸭梨,使得天生仙果留存人间。早年的清波湖因干涸而变成了青坡洼,而那湖边生长的几棵梨树已繁衍成大片梨园,为后人造福。阳信鸭梨由此被誉为“人间仙果”而名扬天下。

为了纪念这个美丽的传说,在梨园郭村南,人们建起一个“仙女授梨”的雕塑,高7.5米,宽4.5米;底座长4.5米,宽3.7米,全部由花岗岩雕刻而成。雕塑的背面刻着鸭梨传说的碑文。

梨花开时醉人意
最美乡村迎客来

每年四月梨花开时,梨园郭村都会迎来大批的赏花、爱花人,为此阳信县专门在梨园郭村建设了万亩梨园风景区。梨园风景区集中分布的万亩梨园形成宏大的“天然氧吧”一年四季风光无限:初春,梨花盛开,玉树琼枝,花香扑鼻;盛夏,绿树成荫,碧波万顷,清新怡人;深秋,硕果累累,甘甜流香,沁人心脾;隆冬,苍枝婀娜,银装素裹,分外妖娆。自1990年开始,阳信县就以万亩梨园风景区作为主要平台举办梨花会,至今已举办了24届。每到花开时节,万亩梨园一片洁白,一簇簇美丽的梨花,争相怒放,各方宾朋徜徉其



在阳信梨园郭村万亩梨园风景区,游客雪中赏梨花。

记者踏雪寻踪“中国鸭梨之乡”——滨州阳信县

百年梨乡的“鸭梨经”

文/片 本报记者 杨青

滨州阳信县是享有盛名的“中国鸭梨之乡”,其中梨园郭村为阳信鸭梨的发源地和主产区。在梨园郭村有百余棵树龄在两百年以上的老梨树,苍虬劲干、傲然挺立,被世人称为“梨王”。4月19日,记者慕名来到阳信县寻访梨王和梨乡的故事,恰逢天降春雪,难得一见的“雪舞梨花”胜景让人忍不住感叹万分。

间,宛若人间仙境!

据了解,景区已累计投入100多万元,并按照AAA级景区标准继续增加投资和建设。现建有“观花台”、“仙女授梨”、“中国鸭梨之乡纪念碑”、“农民状元朱万祥塑像”等景点,现全年接待游客20余万人。一年年,梨园郭村在不断地发展:2006年,景区被评定为“山东省农业旅游示范点”。2011年1月,金阳街道办事处被农业部和国家旅游局评定为“全国休闲农业与乡村旅游示范点”。2012年1月,金阳街道办事处入选“山东省乡村旅游发展重点单位”;3月,入围山东旅游小镇;4月,万亩梨园风景区被命名为“山东省自驾游示范点”。

2012好客山东休闲汇之“寻找山东最美乡村”评选活动从7月启动以来,得到了全省各界的高度关注,报名单位达208家。经过短信投票、网络投票和专家评审,10月14日最终产生39家“逍遥游——好客山东最美乡村”,梨园郭村名列其中。目前,阳信县正积极打造全国最大的鸭梨采摘乡村生态旅游基地,发展有机梨观光度假、园艺型生态旅游农业以及集美食、古玩、民俗、



其中一棵古梨树的树龄为153年。

文化、垂钓等于一体的国际梨花文化节和秋香摘果节。

鸭梨甜美梨农乐
梨乡腾起梨经济

在阳信县,朱万祥这个名字家喻户晓。朱万祥担任梨园郭村梨树队负责人,先后试验成功酥梨花粉给鸭梨传粉和人工授粉、“疏果”法、“幼树变化性密植早期丰产实验”等,解决了果树“大小年”的问题,打破了“桃三杏四梨五年”的生产常规,使新树3年结果、6年丰产、8年亩产超万斤。

1982年,省林业厅对朱万祥实验的8年密植梨园鉴定验收,亩产达到了5426.5公斤,此成果获山东省优秀科技成果三等奖。他发明的“层层圈缩法”,使40年以上的老树亩产达到7500公斤。朱万祥被授予“全国绿化劳动模范”、“省农民科技状

元”、“地区专业技术拔尖人才”、“阳信鸭梨专家”等光荣称号。为纪念其卓越功勋,县政府拨10万元专款,为其树碑塑像,颂扬平凡而伟大的业绩,弘扬建设梨乡、献身梨乡的崇高精神。在今梨园郭村西梨园东首就可看见朱万祥的雕塑。

近年来,阳信以“高效、优质、安全”为目标,大力推行鸭梨标准化生产,为全面提升产业化水平,采取一系列措施:积极培育优质品种,建立标准化生产基地1.5万亩,引进早香梨、绿宝石梨、丰水梨、黄冠梨等22个优良品种,改善了梨树品种结构,形成了梨树成熟期合理搭配;引导果农建设鸭梨恒温库,提高梨果贮存能力,全县现已建成鸭梨恒温库258座,贮藏能力达到6万吨,贮藏期可达9个月,延长了阳信鸭梨的供应时间,每吨梨可增值600元以上;努力延伸梨果产业链条,积极做好鸭梨深加工,“恒庆

堂”、“金地”、“中阳”、“梨缘”等品牌鸭梨醋及醋饮、梨汁年产量达到1.8万吨,产值1.6亿元。2007年,阳信县采用生物工程技术成功开发出了“富硒”梨和SOD梨,进一步拉长了鸭梨产业链条。

阳信鸭梨以其绝对优势,先后荣获多项荣誉。2007年9月,被中国果品流通协会授予“中华名果”称号;在2010年中国农产品区域公用品牌价值评估中,“阳信鸭梨”品牌价值达18.62亿元;2011年11月,在第二届中国国际林业产业博览会暨第四届中国义乌国际森林产品博览会上,阳信鸭梨荣获金奖。2011年,鑫悦实业发展有限公司3万亩绿色食品基地获得国家绿色食品中心认证。

目前,阳信县梨树栽培面积已达11万亩,年产量2.4亿公斤。2011年阳信鸭梨产业产值达到了6亿元,成为促进农民增收的重要产业。